Testovani hypotéz

Statistickymi hypotézami rozumime pfedpoklady o rozdélenich ndhodnych veli¢in. Pfi
testovani hypotéz proti sobé vzdy stoji testovana — nulova hypotéza, ktera se oznacuje
Hy a alternativni hypotéza, kterda se oznacuje H;. Tykéa-li se test hodnoty jednoho
neznamého parametru 6, zapiSeme nulovou hypotézu ve tvaru

HO 10 = 90,
kde 6y je predpokladana hodnota parametru 6.

Alternativni hypotéza se stanovi vétsSinou jako negace nulové - oboustrannd varianta.
Nékdy se ale také priklanime pouze k jednostrannym variantam. Mame tedy tyto moznosti:

1. Hy 0 4 6,
2. H:0>6
3. Hi:0<6

K testu hypotézy Hg proti hypotéze Hy pouzijeme statistiku T a nazveme ji testovym
kritériem. Obor moznych realizaci testového kritéria S rozdélime na dva disjunktni obory
— obor prijeti nulové hypotézy V a kriticky obor W. Jestlize vybérovd hodnota (realizace)
testového kritéria padne do kritického oboru, zamitdme nulovou hypotézu a piijimame
alternativni (a naopak).

Hy plati Hy neplati
Hy zamitame | chyba 1. druhu Spravneé
Hy nezamitame Spravneé chyba 2. druhu

Pravdépodobnost chyby 1. druhu

a=P(T € W|Hy)
Pravdépodobnost chyby 2. druhu

B=P(T eV|H)

Jeji doplnék do jedné
1—-0=P(T e W|H)

se nazyva sila testu.

Postup pii pouziti vypoctu realizace testového kritéria
1. Formulovat obé hypotézy (je dobré jako H; stanovit to, co chceme dokazat)
2. Zvolit hladinu vyznamnosti a. Nejcastéji se voli o« = 0,05 nebo o = 0, 01.
3. Nalézt testové kritérium a jeho rozdéleni pii platnosti Hy.

4. Vymezit kriticky obor s ohledem na formulaci H;. Kriticky obor oddéluji od oboru
prijeti tzv. kritické hodnoty, coz jsou kvantily rozlozeni testového kritéria pri
platnosti Hy.

5. Vypocitat hodnotu testového kritéria.

6. Ucinit zaver: Jestlize t € W zamitame Hy a fikame, zZe s pravdépodobnosti 1 —« plati
hypotéza Hj. Jestlize t € V povazujeme H; za neprokdzanou (v takovém pripadé
neprovadime usudek o platnosti Hy, pokud se nechceme zabyvat silou testu).




Postup pii pouziti intervalu spolehlivosti
1. - 3. jsou stejné jako v prvnim pfipadé.

4. Vymezit obor piijeti V. Hrani¢ni hodnoty budou opét kritické hodnoty.

5. Transformace oboru prijeti tak, aby urcoval interval spolehlivosti pro hledany para-
metr

6. Ucinit zavér. Pokud plati 8y € Vp pak nulovou hypotézu nezamitame.

. Stroj na plnéni maésla do kelimki je nastaven na 250g. V piipadé, Ze stroj nedavéd spravné
dévky, musi byt sefizen. Ze vzorku 50 kelimkt masla byla zjisténa prumeérnd hmotnost 262,5 g se
smérodatnou odchylkou 65 g. Je ¢as stroj sefidit? Otestujte na hladiné vyznamnosti o = 0, 05.

[ne, t = 1.36]

. Leteckd spole¢nost analyzovala rentabilitu linky. Spojeni se vyplati v pfipadé, ze prumérny pocet
prepravenych osob ¢ini alesponn 150 osob. Z tdaju za nékolik poslednich letu bylo vybrano 20
hodnot. D4 se predpoklddat, ze se linka vyplati? (o = 0.01) 158, 138, 133, 172, 163, 162, 145,
155, 149, 171, 156, 142, 149, 135, 158, 125, 170, 133, 128, 143. [ano, t=-0,231]

. Test pro piijimaci zkousky z matematiky byl koncipovan tak, aby byl pramérny bodovy zisk 50
bodu. Z vybéru 64 testi byl zjistén primérny bodovy zisk 43,2 bodu a smérodatna odchylka
36,8 bodu. Na hladiné vyznamnosti v = 0.05 otestujte, zda se zameér zdafil.  [ano, t = —1,48]

. Na zavafenindch je uvedena prumérnd hmotnost 160 g s maximdlni odchylkou 5% z uvedené
hmotnosti. U 20 ndhodné vybranych zavafenin byla zjisténa odchylka 8.5 g. Zjistéte na hladiné
vyznamnosti 1%, zda je odchylka v normeé. [ano, x? = 21.45]

. Britsky tydennik The Economist sledoval rozdily v zajmu o politické déni ve vychodnich (byvala
vychodni Evropa, blizky vychod) a zdpadnich zemich. Bylo vybrano 7 zépadnich a 11 vychodnich
zemi a zjistény hodnoty: T, = 15,3 %, s, = 2,9%,7, = 17,5%, s, = 3,2 %. Testujte na hladiné
vyznamnosti 5%, zda je vyznamny rozdil mezi podilem zdjmu o politiku mezi vychodem a
zapadem. [ne, ¢t = 1.51]

. P1i kvalifikaci na Sachovy mistrovsky turnaj ma byt vybran jeden zastupce oddilu ze dvou. Z
obou zastupcu mé byt vybran ten, ktery ma vykon stabilngjsi (s mensim rozptylem). Z vysledku
poslednich soutézi hracu byly ziskdny procentudlni ispésnosti

A 1496 594 595 768 694 709 681 66.3
B|385 512 795 723 86.5

Na hladiné vyznamnosti 5% testujte, zda je mozno rozhodnout o tom, ktery hri¢ by se mél
turnaje ucastnit. [ano, pr = 0.048]

. Zjistéte, zda existuje prikazny rozdil mezi vykonem 7 zaméstnanct firmy Skoda Auto, kteff na
lince montovali pfedni skla automobili ruénim zpusobem a po zméné technologie za pomoci
robota. Tabulka znazornuje pocet montovanych oken za hodinu u jednotlivych pracovnika s
pouzitim staré technologie a po jeji zméné.

Pracovnik |1 [2 [3 [4 [5 [6 [7 |
ruéné 10[9 [11[12]11[13]10
s robotem | 14 | 16 | 15 | 13 | 15 | 13 | 11

[ano, ¢ = 3.24]



